

**ДО САМЫХ ДО ОКОЛИЦ**

Не так часто у сегодняшних библиотекарей села бывает возможность выбрать куда-то на профессиональные встречи, курсы, тренинги. Но жить без информации о том, что происходит в профессиональной сфере, очень сложно. Не расстраивайтесь! В рубриках этого раздела мы познакомим вас со всеми теми многочисленными мероприятиями, которые проходят в нашей стране: общероссийскими и региональными конференциями, съездами и чтениями, семинарами и практикумами. Мы будем держать вас в курсе библиотечных дел и уверены, что вскоре вы сами станете их активными участниками!

**ТОЧКА ЗРЕНИЯ**

«Библиополе» продолжает разговор о роли и месте методической практики современной библиотеки (См. Библиополе. 2014. № 1. Э. Пономарёва. Методист: инспектор или наставник?, № 2. Н. Корнилова, Л. Никитинская. Сельская сеть: её настоящее и будущее). Сегодня свой взгляд на одну из традиционных служб в библиотечном деле представляет заведующая научно-методическим отделом Челябинской областной универсальной научной библиотеки Валентина Григорьевна Абрамовских.

## НЕ МОЖЕТ БЫТЬ ЛИШНИМ В ПРОФЕССИИ МЕТОДИСТ



**Валентина АБРАМОВСКИХ,**  
заведующая  
научно-методическим  
отделом  
Челябинской  
областной  
универсальной  
научной библиотеки

В нынешнем году исполняется 80 лет методической службе Челябинской областной универсальной научной библиотеки. По случайному совпадению, а возможно, и не совсем случайному, научно-методический отдел — ровесник нашей области. В разные периоды его возглавляли известные специалисты, настоящие профессионалы. Их имена известны многим ветеранам библиотечного дела не только Уральского региона, но и страны: делегат I съезда библиотекарей в 1911 г. Е.Б. Михайлова, делегат XXV съезда КПСС, единственный библиотечный библиотекарь на форуме ЧЕАКИ В.Е. Ермакова, начальник Управления библиотек Министерства культуры СССР В.С. Лесохина (Кагалова).

Уже не в первый раз на страницах профессиональных изданий разворачивается дискуссия о методической службе и роли её специалистов в этой ключевой



• На областном семинаре ЧОУНБ в 2014 г. муниципальные специалисты познакомились с передовыми достижениями своей профессии

сфере деятельности областной и районной библиотек. Вопрос же о том, кто они — помощники или ревизоры, — актуален и поныне. В конце 1970-х гг. журнал «Библиотекарь» организовал на базе Пермской областной библиотеки круглый стол, посвященный этой службе. Мне посчастливилось участвовать в том обсуждении, для меня, в то время ещё малоопытного специалиста, было всё в нём важно и интересно.

В 1990-е гг. журнал «Библиотека» вновь поднял этот вопрос. Это был сложный период в стране: отделы меняли свои названия и вывески в угоду времени, шло сокращение методистов. Тот разговор на страницах издания помнится мне и сегодня — своё мнение высказывали не только методисты разного уровня, но и комплектаторы, библиографы, библиотекари различных ведомств.

Сегодня в библиотечной науке и практике также происходят значительные трансформации, меняются требования, а вместе с ними и должностные обязанности. В равной мере это касается и методической практики, а потому разговор этот по-прежнему необходим и злободневен. Хотелось бы услышать мнение специалистов

региональных, районных, центральных и городских библиотек: каковы сегодня штаты и кадры методистов, как распределяются обязанности — и, конечно, поделиться опытом.

Как методист с 40-летним стажем не могу не высказать слова благодарности и поддержки ветерану библиотечного дела Э.Л. Пономарёвой (Библиополе. 2014. № 1. Методист: инспектор или наставник?). Замечательно, что разговор поддержали специалисты Вологодской областной универсальной научной библиотеки имени И.В. Бабушкина. Глубоко убеждена, что методист является сегодня наставником, хотя порой он вынужден выполнять и функции инспектора. К счастью, в настоящее время этим приходится заниматься всё реже. К словосочетанию «методист-наставник» я бы добавила слова «новатор», «педагог», «организатор», «аналитик».

Каждый период развития общества формулирует и реализует свойственные ему на данный период цели и задачи. В советское время методические центры всех уровней участвовали в организации разнообразной практической деятельности — в форми-

ровании сети, её упорядочении, организации социалистического соревнования, выполняли постановления партии и правительства.

Одним из таких документов стало постановление ЦК КПСС «О повышении роли библиотек в коммунистическом воспитании трудящихся и научно-техническом прогрессе» (1974), которое поставило задачу — централизовать сеть массовых библиотек в срок до 1980 г. Эта непростая задача была решена, и централизация была проведена. Ряд ЦБ нашей области получили новые здания или увеличили площади (ЦГБ гг. Челябинска, Магнитогорска, Еманжелинска, Карабаша и др.). В результате у нас было организовано 41 объединение, в том числе три детские системы (гг. Челябинск, Магнитогорск, Миасс).

После решения этой весьма ответственной задачи перед методистами и специалистами отделов обработки встала не менее сложная — перевод фондов массовых библиотек на ББК, затем изучение и внедрение нового хозяйственного механизма, сервисных (платных) услуг, а также обучение новым технологиям. К 2013 г. библиотеки Челябинской области были полностью компьютеризированы. Однако последние годы для нас становятся всё более сложными. В основном проблемы обусловлены недофинансированием и низкой заработной платой специалистов. Для их решения была предпринята оптимизация. Как известно, одной из первых в отрасли её пережила РНБ, теперь процесс дошёл и до Урала.

К сожалению, в процессе данной оптимизации в первую очередь страдают сельские библиотеки. Даже в тяжёлые 1990-е гг. закрытие сети и перевод сотрудников на неполный рабочий день не были такими массовыми, какие наблюдаются сегодня. Так и хочется спросить: «Зачем нужны новые технологии в сельской библиотеке, если она открыта два часа?» А ведь СБ — это пульсирующая артерия, во многом благода-



● Проект «Библиофары», включивший в себя конкурсы и акции в поддержку чтения, привлёк внимание многих жителей Челябинска

ря которой сохраняется культура маленьких сёл. В решении столь непростых вопросов нужна чёткая, взвешенная позиция методиста: на него ложится большая ответственность за состояние библиотечного обслуживания в регионе.

Требования к методисту возрастают, сегодня он должен обладать не только профессиональными, но и педагогическими знаниями, уметь оформлять документы, быть в курсе всего нового. И наши специалисты, как правило, легко ориентируются в ситуации, для этого у них есть большая палитра профессиональных изданий и ресурсы Интернета. Много полезного дают встречи на конгрессах РБА, совещаниях, конференциях, школах инноватики.

В конце 1980-х гг. такой возможности у методистов ОУНБ не было, чувствовалась некая замкнутость территорий. Поэтому в 1988 г. ЧОУНБ и Челябинская государственная академия культуры и искусств в лице В.А. Ермаковой вышло с предложением создать научно-методическое объединение зоны Большого Урала. В него вошло две республиканские национальные, а также центральные региональные библиотеки Челябинска, Свердлов-

ска, Ижевска, Перми, Уфы, Кургана, Оренбурга. Заседания проходили по очереди на базе ОУНБ или национальных библиотек. Их повестки всегда были актуальны и интересны. Принимающая сторона стремилась показать не только главную библиотеку региона как методический центр, но и отдельные ЦБС, их методическую практику.

За 1988–1995 гг. объединением были проведены крупные межобластные мероприятия: семинары, совещания, конференции, курсы и пр. Был налажен взаимообмен материалами. НМО ЧОУНБ готовил информационный бюллетень «Методические центры Урала — библиотекам». Эта деятельность оказалась особенно значима, так как давала взаимное обогащение опытом в процессе совместной работы. Региональные связи не утрачены и сегодня. Этому способствует организованное в конце прошлого века уральским журналистом и писателем Ю.А. Горбуновым «Содружество Павленковских библиотек», в которое вошло более десяти субъектов РФ.

В 2013 г. на договорной основе произошёл взаимообмен делегациями областных специалистов Челябинска и Оренбурга. Посеще-

ние включало в себя проведение круглых столов, презентации библиотек региона, знакомство с практикой отделов и, конечно, визиты в библиотеки и другие учреждения культуры. В этом году планируется поездка в Курганское ОУНБ.

В нашей ОУНБ в методической работе участвуют все её структурные подразделения, и одним из важных направлений является повышение квалификации, организация непрерывного образования персонала и внедрение инноваций.

В начале 1980-х гг. основными формами повышения квалификации были областные и кустовые семинары, стажировки и практикумы. XXI век всё больше вносит диалоговый формат: деловые игры, круглые столы, мозговые атаки, форумы, мастер-классы, творческие лаборатории, дни открытых дверей, различные конкурсы. В традиционные формы обучения время также привносит изменения. Так, областные семинары больше стали походить на научно-практические конференции. Круг вопросов, которые необходимо обсудить коллегам, велик и требует разных специалистов — руководителей, библиографов, методистов, работников отдела обслуживания, комплектаторов и т. д. Поэтому мы проводим сначала пленарные заседания, а затем работу по секциям.

В марте 2013 г. ЧОУНБ провела областную семинар на базе ЦГБ имени А.С. Пушкина г. Челябинска «Эффективная организация библиотечного обслуживания — ориентир на пользователя». На него были приглашены руководители ЦБС, заведующие отделами обслуживания и руководители детских библиотек. В работе секций приняли участие преподаватели ЧГАКИ — кандидаты педагогических наук Л.В. Сокольская, Н.О. Александрова, Н.К. Сафонова, З.В. Руссак, а также профессор Н.П. Соболенко. Работа семинара была обеспечена мультимедийными технологиями, и специалисты области из 13 территорий получили воз-

возможность виртуально поучаствовать в работе семинара.

С докладами выступили специалисты, известные всему библиотечному сообществу области. Особое внимание участники семинара обратили на выступление заместителя директора ЧОУНБ Е.В. Михайленко. В её сообщении был представлен экономический подход к оценке деятельности наших учреждений. Всеобщий интерес вызвали сообщения о работе с молодёжью и инвалидами, о корпоративном взаимодействии. Много нового, часто выходящего за традиционные рамки, услышали коллеги в докладе Л.В. Сокольской, а также из других выступлений библиотечных работников из Челябинска, Магнитогорска, Миасса.

В таком же формате в марте 2014 г. прошёл областной семинар «Новая библиотека — современному пользователю. Библиотеки области в Год культуры». В его работе приняли участие заведующая кафедрой ЧГАКИ И.Ю. Матвеева, заместитель председателя избирательной комиссии Челябинской области А.Л. Фартыгин, директор ООО «Издательство Марины Волковой» М.В. Волкова и главные специалисты областных библиотек.

Совместно с ЧГАКИ наша библиотека организовала и провела II Международный интеллектуальный форум «Чтение на Евразийском перекрёстке». Занятие секции публичных библиотек проходило в помещении ЧОУНБ. В её работе приняли участие доктор исторических наук С.Г. Фатыхов, кандидат технических наук К.А. Шишов, кандидат педагогических наук, директор Центра чтения РНБ В.В. Ялышева. Особенно продуктивным было занятие творческой лаборатории для руководителей отделов обслуживания «Современная библиотека: акцент на читателя. Думаем. Ищем. Воплощаем». Оно проходило на базе ЦБС Коркинского района.

Большой профессиональный интерес у сельских коллег вызывают ежегодные занятия школы Павленковских библиотек. Те-



● Выставка профессиональной литературы, подготовленная к научно-практической конференции в ЧОУНБ

мы их занятия всегда актуальны. Это и новые технологии, и краеведческие аспекты деятельности, и продвижение книги и чтения. Например, осенью прошлого года очередное её занятие было посвящено созданию краеведческих энциклопедий сёл, благо у специалистов области имеется в этом отношении богатый опыт.

ЧОУНБ уделяет серьёзное внимание и исследовательской деятельности. Проведены, на наш взгляд, глубокие аналитические работы «Книга и чтение в жизни южноуральского села» (2005), «Модельная библиотека как феномен сельской культуры» (2010–2011). В настоящее время завершено исследование «Мониторинг деятельности библиотек — фондодержателей учреждений культуры Челябинской области по обеспечению сохранности библиотечных фондов». По их результатам прошли научно-практические конференции. Одна из них, «Модельная библиотека как феномен сельской культуры», была проведена в октябре 2012 г. Её тему сформулировали на основе результатов исследования «Сельская библиотека как фактор формирования современного социокультурного пространства села».

Для участников конференции была представлена выставка методических материалов, оформлена фотовыставка «В объективе — сельская библиотека», подготовлен список публикаций литературы. В конференции приняли участие кандидат философских наук О.Ю. Фрост, доктор педагогических наук ЧГАКИ Т.Д. Рубанова, вице-президент «Содружества Павленковских библиотек» Ю.А. Горбунов.

Методисты ЧОУНБ ежегодно проводят большую аналитическую работу, оценивая планы и отчёты коллег области. Три года наш отдел принимал статистические отчёты 6-НК в режиме онлайн. В 2011 г. НМО провёл научно-практическую конференцию «Библиотеки Челябинской области в XXI в.: итоги первого десятилетия, новые реалии и задачи». Для её участников мы подготовили методическую литературу, издания ЧОУНБ и ЦБС, солидный список литературы «Библиотеки Челябинской области в профессиональной печати» (2001–2011), а также таблицы цифровых показателей деятельности муниципальных учреждений (2001–2010).

Российские библиотеки чутки к любым изменениям в обществе. Они модернизируются, переходят на новый уровень, повышая



● Вандышевская модельная библиотека Уйского муниципального района, открытая в 2013 г., привлекает читателей нарядным оформлением, грамотно скомплектованным фондом и возможностью пользоваться современной техникой

свой имидж. Наши коллеги готовы работать, напрягаться, творить, чтобы идти в ногу со временем. Министерство культуры Челябинской области более 15 лет организует областные конкурсы «Библиотека года» и «Библиотекарь года». Они позволяют им заявить о себе как о творческом коллективе или творческой личности. О наиболее интересных мероприятиях методисты ЧОУНБ рассказывают на страницах профессиональной печати и своём портале.

В последние годы много внимания уделяется проектной и программной деятельности. НМО реализует проекты «Сельская модельная библиотека», «Павленковская библиотека», «КИБО». Так, в 2013 г. у нас открыто десять сельских модельных библиотек. Интерес к проектам большой — не только у специалистов, но и у руководителей органов культуры, глав администраций. Об этом свидетельствует тот факт, что четыре библиотеки области открыты за счет средств муниципальных территорий.

У сельских коллег на протяжении многих лет сохраняется устойчивый интерес к проекту «Павлен-

ковская библиотека». Ежегодно проводя конкурс СБ на звание Павленковской, мы констатируем, что их количество с каждым годом увеличивается. Так, в 2013 г. трём СБ это имя было присвоено вновь. В нашей области «Павленковская» означает «лучшая».

К 175-летию Ф.Ф. Павленкова НМО подготовил справочник «Павленковские библиотеки Челябинской области». Он содержит интересную и полезную информацию: хронику событий, список учреждений и публикации о них в профессиональной печати, методические пособия, областные мероприятия, список сотрудников, имеющих федеральные и областные награды, карту-схему «Павленковские библиотеки Челябинской области».

Проект КИБО вызывает интерес не только у специалистов, но и особенно у жителей деревень. В 2013 г. был выполнен 41 выезд в сельские территории. Теперь площадь обслуживания КИБО расширена: к Красноармейскому району присоединились сёла Аргаяшского и Сосновского МР. Часто КИБО участвует в крупных областных акциях и мероприятиях, таких как День знаний, «Биб-

лиофары» и др. Он также был задействован в мероприятиях ЦБС гг. Копейска и Челябинска.

От деятельности методических центров во многом зависит имидж библиотек региона. Специалисты ЧОУНБ находятся в постоянном поиске новых идей, и они у них есть. Необходимо время на их воплощение, но результатом непременно станет качественное совершенствование библиотечного дела в Челябинской области.

#### ЛИТЕРАТУРА

**Абрамовских, В.Г.** Верный выбор [Текст] / В.Г. Абрамовских // Библиополе. — 2013. — № 8. — С. 2–6.

**Абрамовских, В.Г.** «Кто дерзновенно своему границ не ставит...» [Текст] / В.Г. Абрамовских // Библиополе. — 2006. — № 12. — С. 5–8.

**Абрамовских, В.Г.** Павленковская — не просто бренд, а другой уровень работы [Текст] / В.Г. Абрамовских // Библиополе. — 2011. — № 3. — С. 2–4.

**Абрамовских, В.Г.** Роль Челябинской областной универсальной научной библиотеки в становлении и развитии Павленковской движения в Челябинской области [Текст] / В.Г. Абрамовских // Областная библиотека как центр формирования информационно-библиотечной среды региона: материалы регион. науч.-практ. конф., посвящ. 110-летию ЧОУНБ (Челябинск, 2008 г.) / сост. Н.П. Расцветаева; ред. О.Д. Суховилова, Г.Д. Куцева. — Челябинск, 2008. — С. 89–94.

**Абрамовских, В.Г.** Творческая площадка для инициативных [Текст] / В.Г. Абрамовских // Библиополе. — 2006. — № 9. — С. 19–20.

**Абрамовских, В.Г.** Трансформация во времени [Текст] / В. Абрамовских, А. Калашникова // Библиополе. — 2012. — № 5. — С. 2–4.

**Книга и чтение в жизни южноуральского села** [Текст]: материалы социол. исслед. и регион. науч.-практ. конф. (Челябинск, 28 нояб. 2005 г.) / Челяб. обл. универс. науч. б-ка, Науч.-метод. отд.; [сост. Н.И. Шпади]. — Челябинск, 2006. — 144 с.